

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Кузякина Александра Григорьевича на тему: «Особенности политики Всемирной организации здравоохранения по борьбе с инфекционными заболеваниями на примере ВИЧ / СПИД в африканских странах южнее Сахары», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования

Актуальность исследования не вызывает сомнений. Необходима оценка сотрудничества государств и существующих методов борьбы с инфекционными заболеваниями, так как это именно глобальная проблема. На примере борьбы с ВИЧ возможно представить наиболее яркую картину поставленной научной проблемы. Данная работа вносит вклад в понимание, как задачи в сфере здравоохранения влияют на международное сотрудничество и деятельность профильных международных организаций, тем более в контексте формирования политики «глобального здравоохранения».

Теоретико-методологические основы не вызывают сомнений. Особенно важен здесь системный метод. Автор справедливо опирается на неолиберальную парадигму теории международных отношений. Для проведения исследования автор ознакомился с источниками и научной литературой (182 наименования).

Теоретическая значимость состоит в анализе аналитических данных и исследований по поставленной проблеме. Практическая значимость заключается в определении наиболее эффективных инструментов сотрудничества стран.

Новизна исследования выявляется анализом системы глобального здравоохранения как международно-политического фактора борьбы с распространением инфекционных заболеваний на территории государств Африки, расположенных южнее пустыни Сахара.

Структура исследования логична и связана с движением исследования от общих проблем в сфере глобального здравоохранения к конкретным проблемам в странах исследуемого региона.

Первая глава посвящена универсальным нормам здравоохранения. Особый интерес представляют идеи о гуманизации современных международных отношений, основанные на концепте «безопасность человека». Важным здесь является анализ связи качества жизни людей от экономических и социальных показателей, как и рассуждения о влиянии государственного суверенитета на сотрудничество. Автор показывает, какие организации вносят свой вклад в это сотрудничество, и в каком объёме, анализирует развитие

специализации данных институтов. Довольно большой объём занимает анализ о выработке правил совместной борьбы с инфекционными заболеваниями.

Вторая глава посвящена исследованию стратегических принципов ВОЗ в борьбе с инфекционными заболеваниями. Здесь особый интерес представляет анализ значения африканских стран в появлении, развитии и распространении различных инфекционных заболеваний в глобальном масштабе. Благодаря ему автор делает предположение на странице 91 о необходимости создать для решения возникающих глобальных проблем, связанных с инфекционными заболеваниями и социальными и экономическими рисками, многопрофильный Глобальный технический совет по угрозам инфекционных заболеваний. Справедливым является внимание к проблеме финансирования профилактики распространения инфекционных заболеваний. При этом автор полагает, что «международные организации «семьи ООН» осуществляют согласованную и хорошо скоординированную политику борьбы с инфекционными заболеваниями» (стр. 108). Важной частью второй главы стало исследование роли неправительственных организаций, работающих в тесном контакте с основными игроками.

В третьей главе автор показывает специфику деятельности ВОЗ в африканских странах южнее Сахары. Автор доказывает, что: «большинство важных процессов, связанных с инфекционными заболеваниями в Африке, коренятся как в экологических, так и в социально-исторических процессах» (стр. 125). Особое внимание диссертант уделяет социальным и психологическим аспектам проблемы. В рамках этой главы автор фокусируется именно на методах борьбы с ВИЧ, при этом рассматривая факторы (например, Ковид), которые дополнительно осложняют решение проблемы.

В итоге автор приходит к выводу, что ВОЗ действительно является интегрированной структурой в решении проблем глобального здравоохранения, «обеспечивает восполнение неполноты возможностей и ресурсов национальных правительств».

Вместе с тем, работа не лишена ряда недостатков.

Нет анализа источниковой базы. Кроме того, нет смысла делать рубрику «Электронные издания» в списке источников и литературы, не отделяя при этом документы от научной литературы. Учебники и учебные пособия не принято использовать в рамках научных изысканий, ведь они предназначены для учебного процесса.

Необходимо пояснить цель исследования. В работе она заявлена как «определить особенности политики ВОЗ по борьбе с инфекционными заболеваниями (ВИЧ/СПИД) на примере африканских стран южнее Сахары». Особенности выявляются всегда в контексте сравнений. Как, с чем проводится сравнение?

Исследование выиграло бы при опоре на конкретные теории безопасности.

Чрезмерно много философских рассуждений о смирении и этике, свидетельствующих о попытке слишком широко взглянуть на поставленную научную проблему. Тем более о каком прогрессе в сотрудничестве и международном праве сейчас можно говорить?

Отсутствует системность в первой главе в вопросе институционализации сотрудничества в сфере глобального здравоохранения, а автор перескакивает часто с ООН на европейский региональный уровень, а от здравоохранения к окружающей среде и проблемам беженцев. Имело бы смысл структурировать данный анализ и идти от глобального уровня к региональному последовательно, иначе не формируется представление о точной значимости различных международных организаций, их взаимосвязи.

Есть отдельные неточности. Например, на странице 20 автор пишет: «в целом теория международных отношений помогает нам понять, как развиваются международные правовые режимы». Но не имеет смысла так обобщать, ведь теорий МО предостаточно.

Автор говорит преимущественно о позитивных сторонах работы ВОЗ, мало уделяя внимания критике, однако в данном исследовании чрезвычайно важно оценить экспансию ВОЗ в сфере развития глобального здравоохранения.

Однако высказанные замечания не влияют на положительное восприятие диссертации.

Диссертация Кузякина Александра Григорьевича на тему: «Особенности политики Всемирной организации здравоохранения по борьбе с инфекционными заболеваниями на примере ВИЧ / СПИД в африканских странах южнее Сахары» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Кузякин Александр Григорьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата наук по научной специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Член диссертационного совета

д.полит.н, к.и.н., доцент, профессор

17.05.2023

Еремина Наталья Валерьевна

